

有没有强烈的自我革命精神，具不具备自我净化的过硬特质，能不能坚持不断自我革命，事关全面深化改革的成败得失，事关党和人民事业成功与否。进一步全面深化改革，要以自我革命的精神冲破根深蒂固的思想观念束缚。思想解放作为深化改革的根本动力，是突破利益固化藩篱、破除体制机制障碍的首要前提，直接关系改革的成败得失和最终成效。如果没有自我革命的巨大勇气和高度自觉，没有刀刃向内的气魄和决心，就不可能有真正的思想解放，不可能突破种种限制和束缚。进一步全面深化改革，要坚决破除思维定势，冲破一切不合时宜的观念与教条的束缚，让思想跟上时代的步伐。

当前，改革事业进入深水区，进一步全面深化改革涉及矛盾的复杂性比过去明显增强，这场伟大社会革命，涵盖领域的广泛性、触及利益格局调整的深刻性、涉及矛盾和问题的尖锐性、突破体制机制障碍的艰巨性、进行伟大斗争形势的复杂性，都是前所未有的。解决好这些问题，应对好这些挑战，需要以自我革命精神强作风、壮肌体，激励永不懈怠的精神状态，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨，团结带领全国人民真抓实干、埋头苦干，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

坚持自我革命，推动进一步全面深化改革行稳致远

习近平总书记指出，要“勇于自我革命，敢于直面问题，共同把全面深化改革这篇大文章做好”。迈上新征程，我们要用改革精神和严的标准管党治党，不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

坚持自我革命，不断提高党的领导水平和长期执政能力。党的十八大以来，在领导和推进全面深化改革过程中，党的领导水平和执政能力得到了充分彰显。同时，坚持以自我革命精神推进新时代党的建设新的伟大工程，为进一步提升党的领导水平和执政能力提供了重要契机。新时代新征程，必须坚持自我革命，创新和改进领导方式和执政方式，不断完善党的领导体制、领导方式、领导方法，坚持科学执政、民主执政、依法执政，在自我革命、自我完善中不断提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平。

坚持自我革命，着力完善党的自我革命制度规范体系。党的自我革命制度规范体系是推动进一步全面深化改革的重要制度保障。要完善党内法规制度体系，以自我革命的精神，自觉强化党的组织法规、党的领导法规、党的自身建设法规以及党的监督保障法规制度建设。健全党和国家监督体系，坚持党的自我监督和人民监督相结合，促进各类监督贯通协调，完善一体推进“三不腐”的工作机制，以系统集成、整体推进为进路，强化反腐倡廉的叠加效应，让权力在阳光下运行，团结带领广大人民群众推动各项事业不断向前发展。

坚持自我革命，切实增强党组织政治功能和组织功能。严密的组织体系、坚强的政治功能和高效的组织功能是我们党的优势所在、力量所系，为进一步全面深化改革提供强有力的政治和组织保障。要坚持自我革命，不断强化党组织的政治属性和基本功能，发挥党组织的政治领导、思想引领的关键作用。组织功能服务于政治功能，是党组织政治功能有效发挥的基础和保证。只有党的各级组织都完善健全，形成上下贯通、执行有力的严密组织体系，党的领导才能“如身使臂，如臂使指”，将党的强大领导力贯穿于治国理政全过程各方面。

坚持自我革命，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。党风廉政建设和反腐败斗争为进一步全面深化改革提供风清气正的政治环境和生态，是确保经济社会平稳健康发展、推进改革发展目标顺利实现的重要保障。要锲而不舍落实中央八项规定精神，健全防治形式主义、官僚主义制度机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域腐败，丰富防治新型腐败和隐性腐败的有效办法。以彻底的自我革命精神检视自身、直面矛盾问题，为推动进一步全面深化改革保驾护航。